

在香港的超市中，來自雲南曲靖的新鮮蔬菜隨處可見，曲靖蔬菜成為香港市民餐桌上的一道美味菜餚。作為雲南主要供港蔬菜基地的曲靖，近年來不斷探索高原特色農業發展之路，借助自然資源稟賦，引進包括港資在內的龍頭企業，全力打造雲南省最大的蔬菜種植深加工基地，推動農業大市向農業強市轉變。

■曲靖萬畝蔬菜供港基地

■香港文匯報記者 王晉

# 供港蔬菜基地

# 助推曲靖高原特色農業新發展

## 帶領農民進現代農業之門

紅、綠、百香等稀罕供港高檔蔬菜連成一片，綿延數公里，各種先進的噴灌設施縱橫交錯，大棚整齊連片排列。儘管已是傍晚，在曲靖市麒麟區茨營鄉萬畝供港蔬菜基地依然一派繁忙景象，農民們正將一棵棵生態、優質、安全的蔬菜裝進儲藏箱，由貨車運往香港。「用科學化、規模化、產業化將農民帶進現代農業之門。」這是眾多港商進入曲靖建立供港蔬菜基地之後，當地農戶們的共識。供港蔬菜基地不再是過去簡單的田間地頭種植，而是擁有了一套完整、科學的管理體系，從基地建設到田間種植生產再到採收包裝，每個環節都體現着規範、科學，確保蔬菜種植的高產量、高質量。茨營鄉在引進香港樂頤、深圳綠聯等4家蔬菜龍頭企業之後，這裡的蔬菜產業實現了生產標準化、經營規模化、發展高效化，生產高峰期時，每天能收穫90噸左右，進了冷庫後由蔬菜公司把95%的蔬菜外銷到香港、澳門和東南亞國家，茨營也因此成為香港重要的蔬菜供應地。

茨營鄉萬畝供港蔬菜基地只是曲靖市發展高原特色農業的一個縮影，眾多的外來投資商入駐參與，為曲靖高原特色現代農業的發展探索出一條新的路子。近年來，曲靖市圍繞建設現代農業強市目標，創新思路謀發展，突出特色強產業、壯大龍頭建基地，加快發展高原特色農業，全市農業發展呈現速度逐步加快、質量不斷提升、特色逐步彰顯的良好局面。

## 雙「10」引領農業新跨越

曲靖被譽為「滇東糧倉」，優越的資源稟賦滋養出曲靖高原特色農業豐富多樣、生態環保、安全優質、四季飄香的卓越質量。為推動曲靖高原特色農業的發展，曲靖市專門出台了《關於推進高原特色農業發展的決定》，未來幾年，曲靖將打造專業化生產基地、專業化經營主體、專業化服務體系為突破口，推動高原農業特色化、特色農業規模化、規模

農業品牌化、品牌農業工業化，全面提升農業發展水平，推動曲靖由農業大市向農業強市轉變，爭當全省農業現代化排頭兵。

曲靖將集中力量打造10大現代農業示範園區。圍繞糧油、烤煙、畜牧、果蔬、花卉、魔芋、蠶桑、中藥材、水產、核桃10大特色種養優勢產業，建設不同類型、特色鮮明的現代農業示範園區。還將扶優扶強農產品深加工龍頭企業，擇優扶持10個農產品深加工龍頭企業，由市、縣兩級財政連續5年每年各安排500萬元資金予以扶持。

按照規劃，到2017年，曲靖市將努力實現農林牧漁業綜合產值達800億元以上，農民人均純收入達1萬元以上，農產品出口額達1.5億美元以上；全市農業重點龍頭企業達100個以上，產值達200億元以上，稅收20億元以上；創建各類品牌350個；力爭完成80%縣（市、區）農產品出口區域備案工作、出口基地備案總面積達200萬畝以上。



■工人正在加工優質的蔬菜



## 呈貢創業園：「三園一體」建西南企業家搖籃

畢業於雲南藝術學院的研究生馬源今年8月剛入園，其設計充斥着雲南少數民族元素的「源圖騰」服裝已經開始網售，很受海外人士青睞。

香港文匯報訊（記者 孔芝芝 昆明報導）集大學生創業園、大學生村官創業園、失地農民創業園為一體的呈貢新區創業園，立足創業、創意、創新，成立剛剛一年時間，就吸引近40個項目入駐，呈現出高起點、高成长性、高品位的競爭力，或成為雲南乃至西南最具影響力的創業基地。

### 設平台培育創業新軍

傳統的農業縣變身昆明行政中心所在的新區，富餘的人力資源，經商的良好傳統，大學城的智庫優勢成為呈貢蝶變的基石。呈貢新區中心城區開闢3000平方米，可容納60個以上的項目團隊的寫字樓供創業園無償使用。

創業園去年10月開園以來，符合進園條件的失地農民、大學生及大學生村官紛紛入園創辦企業，創業園與工商、地稅、金融等部門建立了聯動服務機制，為入園項目及企業提供政策諮詢、產業培訓、貸款扶持、法律諮詢、證照辦理等公共服務。並與雲南大學、昆明理工大學等9所高校建立創業就業合作基地，由專家教授組成的導師團隊，對創業園入駐項目進行跨校區跨行業指導。創業園為失地農民、大學生、大學生村官創業提供了良好發展平台及服務支撐，成為呈貢新區產業轉型提升的引擎，小微企業成長的搖籃。

### 跨出國門試水東南亞

走進呈貢創業園，一張張青春的面孔，一家家小微企業如同它們的創業者般生機勃勃。麻勇是呈貢可樂村的一位失地農民，在早年小本種植經營花卉的基礎上，麻勇在2008年初開始嘗試做鮮花出口，受制於當時昆曼公路的局限和進關的不規範，費盡心血運到關口的第一車鮮花滯留了整整4天成了廢品。價值10萬元的鮮花，通關、運費、小費就要花6萬元，這樣的情形整整持續了一年。

創業園成立後，沒有放棄的麻勇第一時間報名，成為第一批創業者。創業園為麻勇提供了小額貸款和在外租地的無息貸款，憑着多年的商戰經驗，利用創業園這一平台，麻勇與多家公司合作，今年的進出口交易額已過億元，僅鮮花就佔4000萬元。在如今通關便利的昆曼公路，麻勇每車鮮花僅需3000元通關費和油費就把鮮花運到了泰國等東南亞國家。鮮花出口生意越來越順，出口商品已經擴展到了茶葉、生物製品等數種雲南特產，出口也增至日韓、馬來西亞等國家。

麻勇說，只要回到呈貢即使再晚也要到創業園的辦公室坐坐，這裡有他的團隊，也有他的合作者，創業園是讓創業者安心的家。



■麻勇在創業園的生意已擴展至進出口貿易

# 安寧：創新思路科學招商

香港文匯報訊（記者 李守清）安寧，昆明唯一的縣級市，中國少有的集石油、鋼鐵、磷鹽三大產業於一身的新型工業基地，昆明通往滇西的交通重鎮，雲南首個國家園林城市，同時又處於「橋頭堡」建設、滇中城市群構建和昆明建設區域性國際城市三大戰略的疊加區域，區位、資源、產業、環境等優勢凸顯，堪稱中國西部難得的投資熱土。近年來，安寧市創新招商思路，完善招商機制，強調科學招商，成為西部邊疆城鎮招商引資的佼佼者。

## 招商引資成果豐碩

據統計，「十一五」期間，安寧累計引進項目310個，實際到位內資237億元，實際利用外資1.88億美元。今年上半年，全市到位內資47.27億元，到位外資1995萬美元。

隨着中石油下游配套項目的實施以及「十一五」以來招商引資項目的逐步建成和發揮效

益，「十二五」後三年及今後一段時期，安寧產業培育及經濟發展將實現新的飛躍。

## 大力提升投資軟環境

安寧市招商引資的良好成績，與安寧市大力提升投資軟環境不無關係。

「我們之所以在安寧投資，不僅因為安寧產業基礎好，同時更看重安寧的投資軟環境，城市漂亮、政府服務好、群眾文明素質高！」一位企業負責人的話頗具代表性。

安寧市制定並認真落實招商引資服務工作機制，強化為民服務中心功能，做到人進中心、公章進中心、領導進中心、審批事項進中心，實行「一站式」服務，推行「兩次終結制」辦理，傾力為投資者構築了一條高效率、零阻力的投資「綠色通道」。

安寧市還在雲南省率先實行全面剝離企業辦社會的職能，將企業社會管理方面的職能全部移交政府進行管理，讓企業圍繞主營業務輕裝

上陣，做大做強。

## 服務企業不斷創新

為更好服務企業，安寧市積極探索政企聯動新機制，採用市域經濟運行分析會議形式，與駐市大企業面對面進行溝通，了解企業的生產經營過程中出現的困難和問題，出現問題後在第一時間進行研究、分析，並提出解決問題和困難的具體辦法。此外，由市委、市政府主要領導帶隊的調研組經常到企業進行走訪，了解企業的困難，進行現場辦公，為企業解決後顧之憂。

為提高企業積極性和主動性，「十一五」期間安寧市財政每年拿出近1000萬元專項資金，對財政稅收貢獻大、就業帶動高的企業進行獎勵，同時還從財政資金中拿出1700萬元對有困難的中小企業進行扶持，減輕金融危機對中小企業的影響，幫助中小企業度過難關。



■安寧市建設滇中經濟圈產業中心城市初具雛形